

## **Niederschrift**

über die 7. öffentliche Sitzung  
des Gemeinderates

am Donnerstag, dem **21.06.2018**, im **Saal des Bürgerhauses**

### **Tagesordnung:**

#### **Öffentlicher Teil**

- 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung**
- 2. Feststellung des Sitzverlustes der Ratsfrau Susanne Bruckner-Groß gemäß § 52 Abs. 1 NKomVG  
Vorlage: 121/2018**
- 3. Feststellung der Fraktionen und Gruppen im Rat**
- 4. Feststellung Verwaltungsausschuss**
  - a) Bestimmung der Beigeordneten für den Verwaltungsausschuss gemäß § 75 Abs. 1 NKomGV**
  - b) Bestimmung der stimmberechtigten Vertreter/innen gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG**
- 5. Beschlussfassung über die Anzahl und Stärke der Ausschüsse**
- 6. Bildung der Ausschüsse gemäß § 71 Abs. 2 NKomVG und Feststellung der Sitzverteilung**
- 7. Verteilung der Ausschussvorsitze und Bestimmung der Vorsitzenden gemäß § 71 Abs. 8 NKomVG**
- 8. Einwohnerfragestunde**
- 9. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 15.03.2018**
- 10. Neufassung der Verordnung der Gemeinde Sande gegen Geruchsbelästigung durch Ausbringen von Flüssigmist (Gülle)  
Vorlagen: 052/2018 und 052/2018/1**

11. **Verordnung über die Kastrations- und Kennzeichnungspflicht von Katzen auf dem Gebiet der Gemeinde Sande, die sich außerhalb der Wohnung ihrer Halter frei bewegen**  
Vorlage: 053/2018
12. **Beitritt zum Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg (KDO)**  
Vorlage: 083/2018
13. **Beitritt zum Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverband (OOWV)**  
Vorlage: 084/2018
14. **Mitteilungen, Anfragen und Anregungen**

#### **Nichtöffentlicher Teil**

15. **Grenzbereinigung im Bereich der Feuerwehrezufahrt Neustadtgödens**  
Vorlage: 067/2018
16. **Veräußerung des Erbbaugrundstückes Dieksteelstraße 79**  
Vorlage: 074/2018
17. **Mitteilungen, Anfragen und Anregungen**

Beginn: 19:00 Uhr

Anwesend:

Ratsmitglieder

Beigeordnete Ulrike Schlieper  
 Ratsfrau Isabel Bruns  
 Ratsherr Frank David  
 Ratsherr Peter de Boer  
 Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
 Ratsherr Christian Fiedler  
 Ratsfrau Angela Hoffbauer  
 Ratsherr Hermann Kleemann  
 Ratsherr Thomas Ney  
 Beigeordneter Reinhard Oncken  
 Beigeordnete Kirstin Pöppelmeier  
 1. stellv. Bürgermeister Michael Ramke  
 Beigeordneter Achim Rutz  
 Ratsherr Franz Tellner  
 Ratsfrau Yvonne Tellner  
 Ratsherr Uwe Wispeler  
 Ratsfrau Gisela Wübbenhorst bis 19.35 Uhr

Verwaltung

Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
 Gemeindeamtsrätin Nadine Stamer als Schriftführerin

Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt:

**Öffentlicher Teil**

**1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung**

Die Ratsvorsitzende, Beigeordnete Schlieper, eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.

**2. Feststellung des Sitzverlustes der Ratsfrau Susanne Bruckner-Groß gemäß § 52 Abs. 1 NKomVG  
Vorlage: 121/2018**

**Beschluss:**

Aufgrund des Sitzverlustes der Ratsfrau Susanne Bruckner-Groß zum 01.07.2018 stellt der Rat gemäß § 52 (1) Ziffer 1 NKomVG fest, dass die

Mitgliedschaft im Rat zu diesem Zeitpunkt endet und damit der Sitz für eine Nachfolgebesetzung frei ist.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

### **3. Feststellung der Fraktionen und Gruppen im Rat**

Seitens der SPD-Fraktion wurde erklärt, dass die 14 Ratsmitglieder der SPD eine Fraktion bilden und Ratsherr Rutz zum Fraktionssprecher bestimmt wurde. Vertreten wird der Fraktionssprecher von Ratsfrau A. Ramke und Ratsherrn Tellner.

Seitens der CDU-Fraktion wurde erklärt, dass 4 Ratsmitglieder der CDU eine Fraktion bilden und Ratsherr de Boer zum Fraktionssprecher bestimmt wurde. Vertreter des Fraktionssprechers ist Ratsherr Oncken.

Die beiden Ratsmitglieder der Grünen und das Ratsmitglied der FDP erklärten, dass sie gemäß § 57 NKomVG und § 13 der Geschäftsordnung des Rates eine Gruppe bilden, mit der Bezeichnung „Grüne/FDP“. Zum Sprecher der Gruppe wurde Ratsherr Christian Fiedler bestimmt. Vertreter des Gruppensprechers ist Ratsherr Frank David. Frau Madeleine Zaage wird in der Gruppe gemäß § 57 Abs. 4 NKomVG mitarbeiten.

Die Feststellung der Fraktionen und Gruppen erfolgt mit Wirkung ab 01.07.2018.

### **4. Feststellung Verwaltungsausschuss**

#### **a) Bestimmung der Beigeordneten für den Verwaltungsausschuss gemäß § 75 Abs. 1 NKomGV**

Der Rat hat in seiner konstituierenden Sitzung beschlossen, die Zahl der Beigeordneten um zwei zu erhöhen.

Die Sitzverteilung ergibt sich dabei wie folgt:

SPD	4 Sitze
CDU	1 Sitz
Grüne/FDP	1 Sitz

Von den jeweiligen Fraktionssprechern wurden für die Besetzung der Sitze im Verwaltungsausschuss folgende Ratsmitglieder benannt:

Beigeordnete Schlieper	(SPD)
Beigeordneter M. Ramke	(SPD)
Beigeordnete Bohlke	(SPD)
Beigeordneter Rutz	(SPD)
Beigeordneter Oncken	(CDU)
Beigeordnete Pöppelmeier	(GRÜNE/FDP)

**Beschluss:**

Unter Einbeziehung des dem Verwaltungsausschuss vorsitzenden Bürgermeisters wird die Besetzung des Verwaltungsausschusses mit den von den Fraktionen und Gruppen vorgeschlagenen Ratsmitgliedern gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG mit Wirkung vom 01.07.2018 festgestellt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**b) Bestimmung der stimmberechtigten Vertreter/innen gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG**

Gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG wurden von den Fraktionen und Gruppen folgende stimmberechtigte Vertreter für die Mitglieder des Verwaltungsausschusses benannt:

	Vertreter/in
Beigeordnete Schlieper	Ratsfrau A. Ramke
Beigeordneter M. Ramke	Ratsfrau Bruns
Beigeordnete Bohlke	Ratsherr F. Tellner
Beigeordneter Rutz	Ratsherr Wispeler
Beigeordneter Oncken	1) Ratsherr de Boer
	2) Ratsfrau Wübbenhorst
Beigeordnete Pöppelmeier	1) Ratsherr David
	2) Ratsherr Fiedler

**Beschluss:**

Die Bestimmung der Vertreter/innen des Verwaltungsausschusses mit den dazu von den Fraktionen und Gruppen vorgeschlagenen Ratsmitgliedern wird gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG mit Wirkung vom 01.07.2018 festgestellt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**5. Beschlussfassung über die Anzahl und Stärke der Ausschüsse**

Seitens der SPD-Fraktion wurde vorgeschlagen, 6 Ausschüsse (wie nachfolgend benannt) zu bilden, wobei die Zahl der mit Ratsmitgliedern zu besetzenden Sitze mit Ausnahme des Schulausschusses auf 5 reduziert werden soll:

1. Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften
2. Ausschuss für Sport, Kultur und Tourismus
3. Ausschuss für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen
4. Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales
5. Bau-, Planungs- und Umweltausschuss

## 6. Schulausschuss

Die Entscheidung zur Beibehaltung der Sitzanzahl im Schulausschuss wurde damit begründet, dass die Entscheidungen dort auf eine breitere politische Basis gestellt werden sollen.

### **Beschluss:**

Der Rat beschließt mit Wirkung vom 01.07.2018 folgende Ausschüsse zu bilden:

1. Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften
2. Ausschuss für Sport, Kultur und Tourismus
3. Ausschuss für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen
4. Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales
5. Bau-, Planungs- und Umweltausschuss
6. Schulausschuss

Die Ausschüsse 1 – 5 werden jeweils mit 5 Ratsmitgliedern besetzt, der Schulausschuss wird mit 7 Ratsmitgliedern besetzt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

## **6. Bildung der Ausschüsse gemäß § 71 Abs. 2 NKomVG und Feststellung der Sitzverteilung**

Die Ausschussbildung erfolgte nach den Vorschriften des § 71 Abs. 2 NKomVG. Abweichungen von den gesetzlichen Regelungen wurden nicht beschlossen. Nach § 71 Abs. 2 NKomVG waren danach von der SPD-Fraktion 3 Sitze und von der CDU-Fraktion, der Gruppe Grüne/FDP jeweils 1 Sitz zu besetzen.

Die Fraktionen und Gruppen benannten die Ratsmitglieder, mit denen die Ausschusssitze im Einzelnen besetzt werden sollen. Dabei wurde das Einverständnis der Vorgeschlagenen zur Annahme der Mitgliedschaft im Ausschuss vorausgesetzt. Zweifel ergaben sich dabei nicht.

Die unter Punkt 5) beschlossenen Ausschüsse wurden wie folgt besetzt:

### **1. Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften**

#### **Vertreter/in**

Ratsfrau Bruns	Ratsfrau Hoffbauer	(SPD)
Ratsherr Ney	Ratsherr Tieste	(SPD)
Ratsherr Behrens	2. stellv. Bürgermeisterin Bohlke	(SPD)
Ratsherr Oncken	Ratsfrau Wübbenhorst	(CDU)

Ratsherr Fiedler	1) Ratsherr David	(Grüne/FDP)
	2) Beigeordnete Pöppelmeier	(Grüne/FDP)

## 2. Ausschuss für Sport, Kultur und Tourismus

### Vertreter/in

Ratsfrau A. Ramke	1. stellv. Bürgermeister M. Ramke	(SPD)
Ratsherr Tieste	Ratsfrau Bruns	(SPD)
Ratsherr Ney	Ratsherr Behrens	(SPD)
Ratsfrau Wübbenhorst	Ratsfrau Y. Tellner	(CDU)
Ratsherr Fiedler	1) Beigeordnete Pöppelmeier	(Grüne/FDP)
	2) Ratsherr David	(Grüne/ FDP)

## 3. Ausschuss für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen

### Vertreter/in

Ratsherr Kleemann	Ratsherr Behrens	(SPD)
Ratsherr Wispeler	Ratsfrau Hoffbauer	(SPD)
Ratsherr Tieste	2. stellv. Bürgermeisterin Bohlke	(SPD)
Ratsherr de Boer	Beigeordneter Oncken	(CDU)
Ratsherr David	1) Ratsherr Fiedler	(Grüne/FDP)
	2) Beigeordnete Pöppelmeier	(Grüne/FDP)

## 4. Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales

### Vertreter/in

Ratsfrau A. Ramke	Ratsherr Wispeler	(SPD)
Ratsfrau Hoffbauer	Ratsherr F. Tellner	(SPD)
Ratsfrau Bruns	Beigeordnete Schlieper	(SPD)
Ratsfrau Wübbenhorst	Ratsfrau Tellner	(CDU)
Beigeordnete Pöppelmeier	1) Ratsherr Fiedler	(Grüne/FDP)
	2) Ratsherr David	(Grüne/FDP)

## 5. Bau-, Planungs- und Umweltausschuss

### Vertreter/in

2. stellv. Bürgermeisterin Bohlke	Ratsherr Ney	(SPD)
Ratsherr Behrens	Beigeordneter Rutz	(SPD)
Ratsfrau Hoffbauer	Ratsherr Kleemann	(SPD)
Ratsherr de Boer	Beigeordneter Oncken	(CDU)

Ratsherr David	1) Beigeordnete Pöppelmeier	(Grüne/FDP)
	2) Ratsherr Fiedler	(Grüne/FDP)

## 6. Schulausschuss

### Vertreter/in

Ratsherr Wispeler	Ratsherr Tieste	(SPD)
Beigeordnete Schlieper	1. stellv. Bürgermeister	
	M. Ramke	(SPD)
Beigeordneter Rutz	Ratsfrau A. Ramke	(SPD)
Ratsherr Kleemann	Ratsherr Ney	(SPD)
Ratsherr F. Tellner	Ratsherr Lies	(SPD)
Ratsfrau Y. Tellner	Ratsherr de Boer	(CDU)
Beigeordnete Pöppelmeier	1) Ratsherr David	(Grüne/FDP)
	2) Ratsherr Fiedler	(Grüne/FDP)

### Beschluss:

Die Sitzverteilung in den Ausschüssen und die Besetzung mit den von den Fraktionen und Gruppen vorgeschlagenen Personen werden mit Wirkung vom 01.07.2018 festgestellt. Entsprechend den Regelungen in der Geschäftsordnung können sich Vertreter untereinander vertreten.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

## 7. Verteilung der Ausschussvorsitze und Bestimmung der Vorsitzenden gemäß § 71 Abs. 8 NKomVG

Die Zuteilung der Ausschussvorsitze erfolgte nach § 71 Abs. 8 NKomVG nach dem Höchstzahlverfahren. Damit ergaben sich für die SPD-Fraktion das Recht 4 Vorsitzende und für die CDU-Fraktion und die Gruppe Grüne/FDP jeweils einen Vorsitzenden aus der Mitte der den Ausschüssen angehörenden Ratsmitglieder zu benennen.

Von der SPD-Fraktion die Ausschussvorsitze wie folgt benannt:

### **Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften**

Vorsitzende Ratsfrau Bruns	(SPD)
stellv. Vorsitzender Ratsherr Ney	(SPD)

### **Ausschuss für Sport, Kultur und Tourismus**

Vorsitzende Ratsfrau A. Ramke	(SPD)
stellv. Vorsitzender Ratsherr Tieste	(SPD)



**Bau-, Planungs- und Umweltausschuss**

Vorsitzende 2. stellv. Bürgermeisterin Bohlke (SPD)  
 stellv. Vorsitzender Ratsherr Behrens (SPD)

**Schulausschuss**

Vorsitzender Ratsherr Wispeler (SPD)  
 stellv. Vorsitzende Beigeordnete Schlieper (SPD)

Seitens der CDU-Fraktion wurde der Ausschussvorsitz wie folgt benannt:

**Ausschuss für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen**

Vorsitzender Ratsherr de Boer (CDU)  
 stellv. Vorsitzender Ratsherr Kleemann (SPD)

Von der Gruppe Grüne/FDP wurde der Ausschussvorsitz wie folgt benannt:

**Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales**

Vorsitzende Beigeordnete Pöppelmeier (Grüne/FDP)  
 stellv. Vorsitzende Ratsfrau A. Ramke (SPD)

**Beschluss:**

Die Verteilung der Ausschussvorsitze und die Besetzung mit den von den Fraktionen und Gruppen vorgeschlagenen Personen werden festgestellt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**8. Einwohnerfragestunde**

- - -

**9. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 15.03.2018****Beschluss:**

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

10. **Neufassung der Verordnung der Gemeinde Sande gegen Geruchsbelästigung durch Ausbringen von Flüssigmist (Gülle)**  
**Vorlagen: 052/2018 und 052/2018/1**

**Beschluss:**

Der Rat der Gemeinde Sande beschließt die Neufassung der Verordnung der Gemeinde Sande gegen Geruchsbelästigung durch Ausbringen von Flüssigmist (Gülle) mit Wirkung zum 01.08.2018. Gleichzeitig tritt die aktuelle Verordnung der Gemeinde Sande gegen Geruchsbelästigung durch Ausbringen von Flüssigmist (Gülle) in der Fassung vom 11.12.1986 außer Kraft.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

11. **Verordnung über die Kastrations- und Kennzeichnungspflicht von Katzen auf dem Gebiet der Gemeinde Sande, die sich außerhalb der Wohnung ihrer Halter frei bewegen**  
**Vorlage: 053/2018**

**Beschluss:**

Der Rat der Gemeinde Sande erlässt eine Verordnung über die Kastrations- und Kennzeichnungspflicht von Katzen im Gebiet der Gemeinde Sande, die sich außerhalb der Wohnung ihrer Halter frei bewegen.

Die Verwaltung wird beauftragt, 3 Jahre nach Inkrafttreten der Verordnung eine Evaluation durchzuführen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

12. **Beitritt zum Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg (KDO)**  
**Vorlage: 083/2018**

**Beschluss:**

Die Gemeinde Sande tritt dem Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg (KDO) bei.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**13. Beitritt zum Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverband (OOWV)**  
**Vorlage: 084/2018**

**Beschluss:**

Die Gemeinde Sande tritt dem Oldenburgisch- Ostfriesischen- Wasserverband zum 01.01.2019 bei.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**14. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen**

- a) Bürgermeister Eiklenborg teilte mit, dass ein Kontingent der Luftlandebrigade 1 aus Saarlouis vom 25. – 29.06.2018 ein Trainingscamp für Übungsflüge und –absprünge auf dem JadeWeserAirport in Mariensiel durchführt.
- b) Die Gruppe Grüne/FDP bezog sich auf die im Fachausschuss vorgestellte Radwegsituation und dem Vorschlag, für die noch offenen Fragestellungen einen Arbeitsgruppe einzurichten. Die Bildung einer offiziellen Arbeitsgruppe ist vom Rat nicht gewollt, gleichwohl gab die Gruppe Grüne/FDP bekannt, an dem Thema weiterarbeiten zu wollen und lud alle interessierten Ratsmitglieder zur Mitarbeit ein.
- c) Die CDU-Fraktion gab bekannt, dass es durch das Ausscheiden von Ratsmitgliedern zu Änderungen in der Besetzung von Gremien außerhalb des Rates kommt und gab bekannt, dass die CDU-Fraktion im Kuratorium für die ev. Kindertagesstätte Sande künftig durch Ratsfrau Y. Tellner vertreten sein wird und Ratsherr de Boer die Vertretung im Aufsichtsrat der Wohnungsbau-Gesellschaft Friesland mbH übernimmt.

Nach einer kurzen Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.